

XVIII 36
1

Ф-1857-ХІІІ

45

ПРКУТСКІЯ



22 Іюня

1874 года.

еженедѣльное

изданіе.

№

25.

Епархіальныя Вѣдомости.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Свят. Синода. Архіерейскія служенія. Некрологъ. Объявленія.

УКАЗЪ СВ. ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СУНОДА.

Объ отмынь коронъ на орденскихъ знакахъ Св. Анны 1 и 2 ст. и Св. Станислава 2 ст.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЧИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенную Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 20 минувшаго февраля за № 592, копію съ именнаго Высочайшаго указа, даннаго Капитулу Російскихъ ИМПЕРАТОРСКИХЪ и Царскихъ Орденонъ, въ 14 день того же мѣсяца, объ отмынѣ существую-

щихъ для Орденовъ св. Анны 1 и 2 ст. и св. Станислава 2 ст. знаковъ, украшенныхъ ИМПЕРАТОРСКОЮ короною. Приказали: Объ изъясненной Высочайшей воли, для должныхъ распоряженій къ исполненію, дать знать по Духовному вѣдомству печатными указами, съ приложеніемъ копій съ именнаго Высочайшаго указа, Марта 28 дня 1874 года, № 16.

Указъ Капитулу Россійскихъ ИМПЕРАТОРСКИХЪ и Царскихъ Орденовъ.

На основаніи изданныхъ въ 22 день Іюля 1845 и въ 28 день Мая 1839 г. Статутовъ Орденовъ Святыя Анны и Святаго Станислава (559 и 631 ст. Учр. Орд. Св. Зак. Гр. изд. 1857 г.), первая и вторая степени ордена Святыя Анны и вторая степень ордена Святаго Станислава имѣютъ каждая по два подраздѣленія, изъ коихъ одно состоитъ изъ орденскихъ знаковъ, украшенныхъ ИМПЕРАТОРСКОЮ короною, а другое изъ орденскихъ знаковъ безъ короны.

Нынѣ, признавъ за благо отмѣнить означенныя подраздѣленія, Повелѣваемъ:

1. Оставить для первой степени ордена Святыя Анны. крестъ и звѣзду безъ ИМПЕРАТОРСКОЙ короны и для вторыхъ степеней орденовъ Святыя Анны и Св. Станислава кресты также безъ короны.
2. Соотвѣтственно сему измѣнить статьи 559, 631, 581 п. 7 и прилож. къ 654 ст. Учр. Орд. Св. Зак. Граж. (изд. 1857 г.), а равно статьи 595 и 656 и приложенія къ статьямъ 184 и 185 того же Учрежденія по продолж. 1863 г.

3. Приведенное въ 14 пунктѣ 483 статьи Св. Учр. Орд. (изд. 1857 г.) правило объ удостоеніи къ ордену Святаго Владиміра третьей степени чрезъ Кавалерскую Думу, за прослуженіе по выборамъ дворянства установленныхъ сроковъ, Губернскихъ и Уѣздныхъ Предводителей Дворянства, Почетныхъ Попечителей Гимназій, Предсѣдателей Губернскихъ Палатъ, Ландратовъ и Почетныхъ Попечителей Училищъ, имѣющихъ ордена Св. Владиміра четвертой степени и Святыя Анны второй степени съ ИМПЕРАТОРСКОЮ короною, распространить на тѣхъ изъ сихъ лицъ, которыя имѣютъ ордена Святаго Владиміра четвертой степени и Святыя Анны второй степени.

и 4. Награжденные уже знаками орденовъ Святыя Анны и Святаго Станислава, украшенными ИМПЕРАТОРСКОЮ короною, сохраняютъ ихъ на прежнемъ основаніи.

Капитулъ Орденовъ имѣетъ сдѣлать по сему надлежащее исполненіе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ.“

14 Февраля 1874 года.
С.-Петербургъ.

Возвращеніе Архипастыря съ Епархіи.

Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Веніаминъ, Епископъ Иркутскій и Нерчинскій возвратился въ Иркутскъ съ поѣздки по Епархіи 15 сего Іюня, въ часъ пополудни.

Архіерейскія служенія.

16-го Іюня Преосвященнѣйшій Веніаминъ Епископъ Иркутскій съ Викаріемъ Преосв. Мартиніаномъ совершали Литургію въ Кае. соборѣ. Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, въ концѣ Литургіи, сказано слово изъ текста: *Господи, нѣсмь достоинъ, да подѣ кровъ мой видиши*, о томъ, съ какими чувствами и побужденіями мы должны совершать добрыя дѣла.

Прибытіе новаго Начальника края,

19-го сего Іюня въ 9-мъ часу утра прибылъ въ г. Иркутскъ новый Начальникъ края, Г. Генераль-Губернаторъ Восточной Сибири, Генераль-Адъютантъ, Баронъ *Фредериксъ*.

НЕКРОЛОГЪ

Преосвященный Никодимъ, Епископъ, бывшій Енисейскій и Красноярскій, пребывавшій на покоѣ въ Московскомъ Перервинскомъ монастырѣ, скончался 11 Іюня въ 2 часа пополудни. (По полученной объ этомъ телеграммѣ).

15 Іюня Иркутскій Викарій Преосвященнѣйшій Мартиніанъ, а 16 Іюня Преосвященнѣйшій Веніаминъ Епископъ Иркутскій съ Преосв. Мартиніаномъ и духовенствомъ служили предъ Литургіею панихиду. Покойный Преосв. Никодимъ участвовалъ въ посвященіи въ Епископство обоихъ упомянутыхъ Архiepастырей.

Живописецъ и иконописецъ

А. О. Треуховъ

Честь имѣеть довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что онъ въ настоящее время принимаетъ заказы: Иконостасовъ, позолотной и рѣзной работы.

Жительство имѣеть по Ланинской улицѣ въ собственномъ домѣ.

Иркутскій Цеховой *Александръ Треуховъ*.

ОПЕЧАТКА: Въ 24 № сихъ Вѣдомостей на стран. 172, 2-я строка снизу напечатано—по Харлампіевской улицѣ, должно быть—по Харинской улицѣ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я К Ъ

ИРКУТСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

22 Іюня

№ 25.

1874 года.

Выходятъ *еженедѣльно*. Цѣна
годовому изданію въ Иркутскѣ
5 руб., съ пересылкою по почтѣ
5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ
Епархіальныхъ Вѣдомостей при
Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Иркутская Дух. миссія въ 1873 году. Объявленія.

ИРКУТСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ

въ 1873 году.

(Продолженіе.)

б., въ при--ангарскихъ станахъ.

Въ Балаганскомъ вѣдомствѣ до 1873 года былъ одинъ только миссіонеръ, при Балаганской Ст. Думѣ на 18 тысячъ инородческаго населенія. Прихожанъ Нукутской Иннокентіевской церкви было 762 м. 576 ж., об. п. 1338 душъ. Балаганскій миссіонеръ священникъ Иннокентій Ливановъ, долготѣною службою приобрѣтшій опытность въ обращеніи съ инородцами, успѣвалъ покорять ихъ въ послушаніе вѣры. При своемъ храмѣ онъ неупустительно отправлялъ службу. Въ посты были имъ отправляемы Богослуженія въ улусахъ для тѣхъ, которые по отдаленности отъ церкви не могли приходить сюда. Кочевая жизнь и привычки степной жизни до сихъ поръ и здѣсь служатъ еще немалымъ препятствіемъ къ усвоенію инородцами русскаго православнаго быта. Впрочемъ, по простотѣ нравовъ и удобопріемлемости инородцевъ, христіанство успѣло уже привиться къ этой средѣ. По статистичес-

кимъ даннымъ, свыше трехъ тысячъ душъ приняло осѣдлый бытъ по русскимъ селеніямъ окрестныхъ приходоу. Въ видахъ наилучшаго привлеченія бурятъ къ христіанству, о, Иннокентій Ливановъ дѣлалъ опытъ введенія въ Богослуженіе монголо—бурятскихъ переводоу; но буряты отозвались незнаніемъ того нарѣчія, на коемъ они переведены для нихъ; ибо инородцы Иркутской губерніи вовсе никогда и не знали монгольской грамоты и не имѣли ни какой письменности. Крещенные же инородцы положительно просили миссіонера совершать для нихъ Богослуженіе на понятномъ для нихъ славянскомъ нарѣчіи. Миссіонеръ ознакомляетъ свою паству съ истинами христіанства при посѣщеніи улусоу своею проповѣдю. Вообще нужно сказать о здѣшнихъ инородцахъ, что взаимныя и тѣсныя сношенія ихъ съ русскими, дали имъ возможность усвоить себѣ русскій языкъ и христіанскія понятія о вѣрѣ и жизни. Оставаясь пока, по непонятному косянію, въ язычествѣ, они имѣютъ понятіе объ Иисусѣ Христѣ, какъ Богѣ, о Божіей Матери, Ангелахъ, Или Пророкѣ, Угодникахъ Божіихъ Николаѣ и Иннокентіѣ, Великомученикѣ Георгіѣ и другихъ святыхъ. Съ цѣлію Евангельской проповѣди миссіонеръ Иннокентій Ливановъ совершилъ 10 поѣздоу въ отдаленные улусы, и часто выѣзжая для исправленія требъ, всегда имѣлъ случай бесѣдовать съ инородцами по улусамъ и убѣждалъ ихъ къ принятію св. вѣры. По расположеніямъ ихъ, замѣчаемымъ при увѣщаніяхъ, должно надѣяться на обильную жатву для царствія Божія. Для пользы миссіонерскаго дѣла миссіонеръ ходатайствовалъ объ открытіи въ верхней половинѣ Балаганскаго вѣдомства новаго миссіонерскаго стана, и ходатайство его

было уважено. Станъ открытъ въ Нельхайскомъ урочищѣ, на берегу Ангары и присланный сюда миссіонеръ свящ. Ананія Куликовскій съ ревностію взялся за дѣло христіанскаго просвѣщенія инородцевъ. По прибытіи въ Мольтинскій улусъ къ своему пристанищу онъ тотчасъ же открылъ Богослуженіе на подвижномъ антиминсѣ. Въ поѣздкѣ съ миссіонеромъ Ливановымъ онъ ознакомленъ съ своею инородною паствою и вліятельными между ними людьми, чрезъ что и приобрѣлъ ихъ расположеніе. Въ послѣдствіи его сопровождалъ староста Н. Тархаевъ и другіе изъ ревностныхъ его сотрудниковъ. Труды новаго миссіонера уже увѣнчались успѣхомъ, обѣщающимъ плоды и въ будущемъ. Всего въ теченіе года просвѣщено св. крещеніемъ по Балаганскому вѣдомству миссіонеромъ священникомъ Иннокентіемъ Ливановымъ 59 душъ и Нельхайскимъ миссіонеромъ свящ. Ананіею Куликовскимъ 23 души.

Еще отраднѣе былъ успѣхъ христіанства въ Идинскомъ вѣдомствѣ. Молькинскій миссіонеръ Гермонахъ Германъ, при всѣхъ неудобствахъ путей сообщенія между разсѣянными улусами, посѣщаль бурятъ по всѣмъ направленіямъ Идинскаго вѣдомства. Простота обращенія его съ инорадцами и отеческое желаніе имъ добра, заботливость о нихъ, расположили къ нему бурятъ, такъ что и упорные въ язычествѣ уступали его убѣжденіямъ. До освященія храма, Гером. отправлялъ службу въ миссіонерскомъ домѣ, куда инородцы пріѣзжали къ нему во всякое время, здѣсь крестили ихъ и вѣнчали. Другихъ навѣщаль въ улусахъ, при частыхъ требоисправленіяхъ, служилъ для нихъ, и всегда ста-

рался ознакомлять ихъ съ св. вѣрою и съ дѣятельнымъ христіанскимъ благочестіемъ. Въ теченіе отчетнаго года имъ пріобрѣтено для св. церкви 200 душъ об. п. Миссіонеръ Бохонскаго стана священникъ Василій Телятьевъ служилъ только до Ноября мѣсяца, и по обстоятельствамъ, переведенный къ Читинскому собору, успѣлъ обратитъ ко Христу, при содѣйствіи Идинскаго Тайши Г. Пирожкова, 90 душъ. Значительное число ихъ приняли крещеніе отъ Преосвященнѣйшаго Веніамина, при посѣщеніи Идинскаго вѣдомства въ Октябрѣ. Новоприбывшій миссіонеръ священникъ Іосифъ Пашковскій въ Ноябрь и Декабрѣ успѣлъ совершить двѣ большія поѣздки по р. Идѣ, Осѣ и Убусѣ, и только еще ознакомлялся съ инородцами. Онъ успѣлъ пріобрѣсти для Бохонской церкви четверыхъ инородцевъ, просвѣщенныхъ имъ св. крещеніемъ въ эти поѣздки.

Аларское вѣдомство расположенное по ту и другую сторону Московскаго тракта въ Балаганскомъ округѣ, представляло смуты прежнихъ годовъ, возбужденныя партіей бурятовъ, возставшихъ противъ Тайши Николая Владиміра Матханова, представлявшагося въ 1868 году въ Томскѣ съ семействомъ своимъ Его Императорскому Высочеству Великому Князю Владиміру Александровичу, удостоившему его чести—быть крестнымъ его отцомъ. Послѣ паденія Тайши Матханова, свергнутого и подвергшагося судебному преслѣдованію по интригамъ язычествующей партіи и злобѣ ламъ Аларскаго дацана,—приверженцы его поколебались въ намѣреніи принять вслѣдъ за нимъ св. христіанскую вѣру. Партіи эти, какъ смуты, вредятъ мирной проповѣди Евангельской; потому что пріемлющіе слово спасенія при благопріятныхъ обстоятельствахъ, не тверды бываютъ при противныхъ условіяхъ. Егда услышатъ, съ радостію пріемлютъ сло-

во: и сіи корене не имуть, иже во время вѣрують и во время напасти отпадаютъ (Лук. 8, 13). Впрочемъ, трудами своими, при частовременныхъ посѣщеніяхъ улусовъ и бесѣдъ съ инородцами Бажеевскій миссіонеръ свящ. Иннокентій Преловскій обратилъ изъ ламайскаго суетвѣрія въ Православіе и крестилъ 69 душъ.

в., по Якутскому тракту.

По причинѣ труднаго хода миссіи по Якутскому тракту и въ вѣдомствѣ Ольхонскомъ, Преосвященный Веніаминъ посылалъ сюда для обозрѣнія становъ начальника миссіи, чтобы узнать причину этого. Напрасно стали бы мы искать причины затрудненій миссіи въ недостатокъ ревности и усердія въ трудящихся на служеніи ей. Покойный Архим. Епифаній, трудившійся въ Хоготовскомъ станѣ, что при Верхоленской Ст. Думѣ, имѣлъ горячее усердіе къ дѣлу, соединенное съ обширнымъ образованіемъ ума; этого мало, — онъ пожертвовалъ жизнію этому краю. Сподвижники его, прибывъ изъ дальней отчизны на служеніе церкви въ этихъ предѣлахъ, тоже запечатлѣли труды и скорби свои смертію. Каждый изъ нихъ, — миссіонеры іеромонахи — Дороей, Филаретъ и Мельхиседекъ по силамъ трудились и старались служить тѣмъ даромъ, какимъ кто награжденъ былъ отъ Бога; нельзя не благодарить Бога за совершившееся чрезъ немощныя орудія спасеніе людей. Наблюденія надъ состояніемъ миссіи привели здѣсь къ тому прямому заключенію, что пока въ этихъ вѣдомствахъ инородцы будутъ оставаться въ рукахъ языческихъ властей, поддерживающихъ язычество въ своихъ корыстныхъ и темныхъ видахъ, дотолѣ не будетъ сво-

боднымъ переходъ инородцевъ въ истинную вѣру Христову. Хотя давно уже исходатайствовагъ Высочайше утвержденный законъ о правахъ крещенныхъ и ясачныхъ инородцевъ избирать въ Степныя Думы, Инородныя управы и даже въ каждый родъ своихъ Выборныхъ членовъ, по управленію ими, для разбирательства дѣлъ и суда, а равно для защиты ихъ правъ и интересовъ отъ сильныхъ вліяніемъ и большинствомъ язычниковъ, но здѣсь, какъ и въ нѣкоторыхъ другихъ мѣстахъ, законъ этотъ не прилагается къ дѣлу. Въ послѣднее время дано было обѣщаніе ввести эти выборы, разосланы были циркуляры; но при всемъ этомъ дѣло остается безъ исполненія; ибо при бывшихъ выборахъ въ должности крещенные не были избираемы и знали о томъ только по огласкѣ. Справедливость требуетъ полнаго возстановленія ихъ правъ. Ясачные по всемъ этимъ вѣдомствамъ—Ольхонскому, Верхоленскому, Ленскому, Кудинскому и Капсальскому есть грамотные и осѣдлые, способные руководить своихъ сородичей по пути гражданскаго и умственнаго усовершенствованія. Они съ честію и достоинствомъ могли—бы, судя по опытамъ другихъ вѣдомствъ, гдѣ тайши-христиане, относить свои званія съ правами въ средѣ инородцевъ, и принесли—бы для края несомнѣнную пользу. Но какъ скоро не принимается этой коренной мѣры, то съ тѣмъ вмѣстѣ неизбѣжно цѣлыя вѣдомства обрекаются страдать въ страшной агоніи, въ узахъ дикаго шаманства и язычества, противныхъ человѣческой природѣ. Таковы и обнаруженія столь ненормальнаго порядка вещей въ инородческихъ вѣдомствахъ. Когда

родами управляетъ язычникъ, — крещенные инородцы никогда не находятъ себѣ защиты и всегда или во всемъ виноваты, или должны терпѣть въ молчаніи. Здѣсь они не знаютъ другой клички, кромѣ унижительной и оскорбительной для человѣка. Для крещенія, по заведенному языческимъ управленіемъ порядку, а вѣрнѣе — открытому стѣсненію, нужно спросить и вымолить у язычника, облеченнаго какою — либо властію, письменное дозволеніе и удостовѣреніе въ томъ, что нѣтъ къ тому никакихъ препятствій. Сколько при этомъ ищущій крещенія долженъ перенести страховъ, убытку, траты времени и домашнихъ разстройствъ, тогда какъ дверь вѣры и Церковь отверсты для всѣхъ? И сколько чрезъ то поддерживается другихъ безпорядковъ, вредныхъ для самихъ инородцевъ? Таковы калымы, или обычай покупки и продажи невѣсть, промѣнъ ихъ и проч., — такіе обычаи которые требуютъ повсемѣстнаго уничтоженія силою закона. Съ уничтоженіемъ ихъ, прекратятся сами собою тѣ безконечныя тяжбы и семейные раздоры, кои возникаютъ отъ запродажи дѣтей за калымы, нерѣдко безъ вѣдома ихъ и даже въ утробѣ матери. Внутренняя жизнь cadaго человѣка и общества тогда только можетъ имѣть дѣйствительное движеніе и стремленіе къ жизни и усовершенствованію, когда основывается на христіанскихъ началахъ; ибо только ученіе Христа Спасителя и благодать Его совершаютъ всецѣлое обновленіе нашей природы. Миссія преслѣдуетъ эту святую цѣль среди того мрака и хаоса, какимъ окружены инородцы въ язычествѣ, и терпѣливо стремится къ тому, чтобы свѣтъ Христовъ въ

предопредѣленное время разогналъ належащую мглу языковъ.

За смертію Кудинскаго миссіонера іеромонаха Филарета, въ Кудинскомъ и Капсальскомъ вѣдомствахъ обязанности миссіонера въ первое полугодіе исполнялъ временно іеромонахъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря Сергій. Кромѣ отправленія Богослуженій въ станѣ, имъ совершенно было въ теченіе четырехъ мѣсяцевъ шесть поѣздокъ въ улусы, для исправленія требъ и утвержденія въ вѣрѣ новокрещенныхъ, и благодареніе Богу, каждая поѣздка сопровождалась приобрѣтеніемъ хотя одной души человѣческой, такъ что имъ просвѣщено св. крещеніемъ, до возвращенія въ Вознесенскую обитель, 3 м. и 3 ж. изъ шаманства. Такъ какъ буряты, живущіе подлѣ Иркутска (Китойскіе, Капсальскіе и Кудинскіе) крестятся нерѣдко въ Иркутскѣ и въ сосѣднихъ селахъ: то преемникъ его, свящ. о. Филиппъ Саввинъ занялся собраніемъ точнѣйшихъ свѣдѣній о новокрещенныхъ по этимъ вѣдомствамъ, для составленія посемейныхъ списковъ, духовныхъ или исповѣдныхъ росписей. Посѣщая улусы и родовыя управленія для этой цѣли, миссіонеръ всегда находилъ случай назидать новокрещенныхъ и призывать къ св. вѣрѣ другихъ. Къ сожалѣнію, примѣръ коснѣнія въ язычествѣ подавали родоначальники. Другое неудобство-разбро-санность улусовъ, затрудняющая въ путешествіи по труднымъ дорогамъ, за горами и топами. Труды миссіонера свящ. Филиппа Саввина вознаграждены были крещеніемъ 18 шаманцевъ.

Въ Верхоленскомъ вѣдомствѣ, при языческомъ управ-

лени дѣло христіанства стѣснено еще болѣе. Боязнь сильныхъ, связи родства, кабала отъ богатыхъ, угрожающая бѣдность, презрѣніе отъ общей массы языческихъ властей—вотъ причины, сдерживающія желаніе простыхъ бурятъ къ переходу въ христіанство. Былъ примѣръ и такой, что старшина язычникъ подвергнулъ побоямъ христіанку и при мужѣ ея сорвалъ съ нея головной уборъ и крестъ, которые у него и остались. Подобные примѣры не могутъ благопріятствовать свободному переходу въ христіанство. При всемъ упорствѣ и противодѣйствіяхъ язычества, Хоготовскій миссіонеръ Геромонахъ Сергій просвѣтилъ св. крещеніемъ 9 душъ.

При посѣщеніи Ольхонскаго вѣдомства Начальникъ миссіи отправлялъ службу въ праздникъ Введенія во храмъ Пресв. Богородицы на Еланцѣ, въ Покровской миссіон. церкви. Такъ какъ въ Еланцынскомъ улусѣ кромѣ русскаго писаря при Родовомъ Управленіи нѣтъ еще крещенныхъ, то имъ приглашены были на молитву и язычники. За всею ночью было 23 человѣка бурятъ. Они усердно молились, во время акаѳиста Божіей Матери клали земные поклоны, ставили свѣчи предъ иконами Божіей Матери и Чудотворца Николая. Видя такую удобопріемлемость къ христіанству, выражаемую въ простотѣ ихъ сердца, послѣ Литургіи онъ обращался къ нимъ съ Евангельскою проповѣдію и вызывалъ на отвѣты. Проповѣдь выслушана ими внимательно и въ заключеніе явился одинъ изъ вліятельныхъ въ той мѣстности бурятъ, съ изъявленіемъ своего желанія принять св. православную вѣру. Здѣшніе буряты во-

обще привыкли уже къ миссіонерамъ и живутъ съ ними въ мирѣ, изъ церкви и во всякое время они заходятъ въ миссіонерскій станъ, гдѣ имъ предлагается чай и хлѣбъ и слово спасенія. Миссіонеръ іеромонахъ Дмитрій въ теченіе отчетнаго года совершилъ семь поѣздокъ и объѣхалъ весь островъ Ольхонъ и все вѣдомство до самыхъ крайнихъ улусовъ, растянутыхъ на 150 верстъ отъ Ольхонской Ст. Думы по сѣверо-восточному берегу Байкала. Плодомъ его мирной и трудолюбивой проповѣди было пріобрѣтеніе для св. церкви 7 человѣкъ шаманцевъ.

Наибольшій успѣхъ Евангельской проповѣди въ этомъ краѣ былъ по Хорбатовскому стану, что при Ленской Инородной Управѣ. Новый миссіонеръ—священникъ Павелъ Берденниковъ, бывшій сотрудникомъ архимандрита Мелетія за Байкаломъ, по прибытіи въ Хорбатовскій станъ 15 Ноября, тоже успѣлъ обзрѣть все вѣдомство Ленское и ознакомился съ своею иновѣрною паствою. При посѣщеніи улусовъ, онъ обращалъ особенное вниманіе на смѣшанныя семейства и съ Божіею помощію успѣлъ обратить ко Христу 30 человѣкъ и при пастырскомъ попеченіи утвердить эти семейства въ вѣрѣ Христовой,—успѣхъ еще небывалый въ этомъ краѣ. Сдѣланное имъ доброе начало служить залогомъ дальнѣйшаго преуспѣянія миссіи въ этомъ краѣ, гдѣ есть усердные ревнители христіанства между русскими, въ особенности Михаилъ А. Сапожниковъ, соорудившій съ этою цѣлію уже двѣ миссіонерскія церкви.

Такимъ образомъ трудами миссіонеровъ Иркутскаго Отдѣла Миссіи въ 1873 году просвѣщено св. креще-

нѣмъ 540 м. 576 ж., а об. пола 1116 душъ язычниковъ, а съ обращенными чрезъ приходскихъ священниковъ 30 м. 12 ж., всего 1158 душъ.

IV. Училищное образованіе.

Введеніе христіанства въ среду инородцевъ—язычниковъ совершается чрезъ проповѣдь Евангельскую. Вѣра отъ слуха, слухъ же глаголомъ Божиимъ. Како увѣруютъ, аще не услышатъ? Како услышатъ безъ проповѣдующаго?—Проповѣдь Евангельская простирается на массу инородцевъ, преимущественно возрастныхъ, состоящихъ во главѣ семействъ. Училищное религиозное образованіе для возрастныхъ инородцевъ и для стариковъ уже становится невыслымымъ. Единственная школа для этой массы—Св. Церковь, которая въ лицѣ пастырей и миссіонеровъ бдитъ и печется о вѣчной участи этихъ младенцевъ о Христѣ Иисусѣ. Дѣти крестятся вслѣдъ за родителями и воспитателями ихъ,—и въ этомъ юномъ поколѣніи главныя надежды Церкви и миссій на торжество христіанства, въ усвоеніи ими новыхъ, христіанскихъ понятій и на окончательное вытѣсненіе язычества изъ среды инородцевъ. Школьное образованіе дѣтей и юношества, безспорно, составляетъ для православныхъ миссій постоянную заботу, по мѣрѣ всѣхъ возможностей приводимую въ исполненіе.

Не имѣя собственныхъ средствъ къ открытію училищъ, миссія доселѣ заботилась о помѣщеніи всѣхъ христіанскихъ дѣтей въ общія народныя училища при Степныхъ Думахъ, гдѣ большею частію миссіонеры же были и преподавателями закона Божія. Миссія, отно-

сясь къ дѣлу христіанскаго образованія вполнѣ сочувственно, всегда содѣйствовала оному по мѣрѣ возможности, располагая инородцевъ и совѣтами и убѣжденіемъ отдавать дѣтей для обученія въ училищахъ. Покойный Архим. Епифаній въ общественномъ училищѣ при Верховенской Ст. Думѣ имѣлъ своего учителя—діакона Еремѣева, а въ станѣ давалъ пріютъ бурятскимъ дѣтямъ и самъ руководилъ ихъ при ученіи. Учитель—діаконъ впоследствии смѣненъ уже нѣсколькими другими учителями, назначаемыми директоромъ народныхъ училищъ; но Хотовскій миссіонерскій станъ продолжаетъ давать пріютъ дѣтямъ бурятъ, помѣщающимся въ особомъ зданіи, выстроенномъ для псаломщика. При Балаганской Ст. Думѣ преподаваніемъ Закона Божія занимается, по назначенію Епархіальнаго Начальства, студентъ Иркутской Д. Семинаріи Н. Болдновъ; при томъ же училищѣ предположено открыть отдѣленіе для дѣвочекъ, о чемъ миссіонеръ хлопоталъ съ 1861 года, и гдѣ инородцы также желаютъ ввести преподаваніе Закона Божія. Въ Бохонскомъ училищѣ уже существуютъ отдѣленія для мальчиковъ и дѣвочекъ, которыхъ обучаетъ жена псаломщика, получившая образованіе въ сиропитательномъ домѣ Е. Медвѣдниковой. Слѣдствіемъ вліянія миссіи въ этомъ отношеніи было то, что во всѣхъ почти инородскихъ училищахъ дѣтей крещенныхъ было всегда болѣе, чѣмъ язычниковъ, не смотря на огромный перевѣсъ въ числѣ послѣднихъ. Обоюдное стремленіе къ одной и тойже цѣли истиннаго, христіанскаго воспитанія и образованія дѣтей, очевидно, служитъ залогомъ прочности дѣла училищнаго образованія.

Съ увеличеніемъ средствъ, благодаря содѣйствию Миссіонерскаго Общества, миссія стала заводить собственныя миссіонерскія школы.—Въ Бозѣ почившій Архіеп. Пареній, прилагавшій неусыпное попеченіе о Тункинскомъ вѣдомствѣ, учредилъ миссіонерскія школы въ Коймарскомъ, Гужирскомъ и Шимковскомъ станахъ. Точно также, съ открытіемъ новаго миссіонерскаго стана въ Идинскомъ вѣдомствѣ, на Молькѣ, по инициативѣ Архіеп. Паренія, въ 1873 году немедленно было открыто миссіонерское училище, при миссіонерскомъ станѣ съ назначеніемъ особаго учителя изъ присланныхъ Совѣтомъ Миссіонерскаго Общества А. Кузнецова, гдѣ постоянно и обучалось не менѣе 5 мальчиковъ и дѣвочекъ. Въ Коймарскомъ станѣ обучалось 11 мальчиковъ и 1 дѣвочка. Преподавалъ самъ миссіонеръ свящ. Павелъ Грозинъ съ супругою, кончившей курсъ въ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія. Въ Гужирскомъ станѣ обучалось 15 мальчиковъ. Преподавалъ миссіонеръ свящ. Іоаннъ Косыгинъ, а пѣнію обучалъ въ должности псаломщика сенатскій регистраторъ Ливановъ. Въ Шимковскомъ станѣ обучалось у іеромонаха Алексія 10 мальчиковъ. При обзорѣннн здѣшнихъ становъ Начальникомъ миссіи эти воспитанники пѣли на клиросѣ. Мальчики приучены пѣть съ голоса довольно стройно, но нѣкоторые понимаютъ и ноту; нѣкоторые гимны были пропѣты въ церкви на монголо-бурятскомъ нарѣчїи. Старшіе воспитанники изучали краткую свящ. исторію съ катихизисомъ, первыя дѣйствія ариѳметики, церковный уставъ и писали подѣ диктовку; младшіе обучались чтенію, письму и молитвамъ.

Въ концѣ отчетнаго года представлено Преосвященному Веніамину 10 тысячъ рублей Верхоленискимъ купцомъ Михаиломъ А. Сапожниковымъ, какъ выше сказано, на устройство миссіонерскаго училища для Ольхонскихъ инородцевъ при Еланцинскомъ миссіонерскомъ станѣ, съ тѣмъ, чтобы на три тысячи рублей построить зданіе для училища, а остальные на поддержку и содержаніе школы. Такія же училища устраиваются въ новыхъ станахъ—Нельхайскомъ, Николаевскомъ Балаганскаго в. и Жимыгитскомъ, Иннокентіевскомъ Тункинскаго вѣдомства, на иждивеніе Комм. Совѣтника Ив. Ив. Базанова. Да воздастъ Господь Богъ столь полезнымъ дѣятелямъ миссіи и ревнителямъ христіанскаго просвѣщенія благословеніемъ Своимъ свыше.

V. Содержаніе миссіи.

Отъ казны на содержаніе миссіи Иркутскаго отдѣла по прежнимъ ассигновкамъ поступило 2402 р. 70 к., а съ новымъ назначеніемъ для Гужирскаго штата жалованья 1 священнику, 1 діакону и 3 псаломщикамъ, всего 3375 р. 75 к.

Жалованье миссіонерамъ и расходы по миссіонерскимъ станамъ распредѣлялись Комитетомъ Иркутскаго Епархіальнаго комитета миссіонерскаго общества. Всего изъ поступившихъ въ распоряженіе Иркутскаго комитета, съ остаточными, 42,289 р. 24 к. отпущено было на содержаніе миссіи Иркутскаго отдѣла 10267 р. 85 к. и 61 р. 25 к. процентовъ отъ храненія денегъ въ Иркутскомъ отдѣленіи Гусударств. Банка. Въ расходъ употреблено: 1). На жалованье миссіонерамъ и псаломщикамъ 6633 р. 21 к., 2). На содержаніе, цер-

квей 700 р., 3). на содержаніе и ремонтъ становъ 230 р., 4). на разъѣзды миссіонеровъ 625 р., 5). на пособіе бурятамъ при совершеніи крещенія 950 р. 89 к., 6). на жалованье 4 учителямъ 490 р., 7). на содержаніе учениковъ 800 р. За передержкою на общіе расходы и за бѣлье бурятамъ на сумму 438 р. 75 к., оставшееся къ 1874-му году, миссія осталась въ долгу,—и передержка отнесена къ 1874 году. Къ 1874 году осталось: основнаго капитала 100., запаснаго 4587 р. 58 к., запаснаго кружечнаго 6525 р. 56 к., запаснаго Архiep. Пароенія 7941 р. 50 к., процентовъ на нихъ 1761 р. 32 к., на училища 1590 р. 56., а всего 22,506 р. 52 к.

Начальникъ Иркутскаго отдѣла миссіи
Архимандритъ Мелетій.

17 Марта 1874 г.
Иркутскъ.

Содержаніе Мартовской книги (1874 г.) Чтеній въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія,

Отдѣлъ I. I) Общедоступное истолковательное чтеніе книги Дѣяній Св. Апостоловъ. *М. П-ов.* II. Замѣчаніе на текстъ псалтыри по переводу LXX и Славянскому. *свящ. Мих. Боголюбскаго.* III. Библейская хронологія. IV. Имѣла ли языческая древность истинныя понятія о происхожденіи міра. *А. Лебедева.* V. Святѣйшій Патріархъ Филаретъ Никитичъ Московскій и всея Россіи. *А. Смирнова.* VI. Отношеніе государственной власти къ церкви и духовенству въ царствованіе Екатерины II (1762—1796) *В. Бѣликова.* VII. Замѣчанія на древнеславянскій переводъ XIII—XIV в., съ греческимъ текстомъ изъ толковой Θεодоритовой псалтыри X в. по древнимъ памятникамъ. *Архим. Амфилохія.* *Отдѣлъ II.* VIII. Церковная хроника. Внутреннее обозрѣніе. Миссіонерская дѣятельность нашихъ пастырей въ Сибири. Е.—Обзоръ важнѣйшихъ церковныхъ событій и въ главнѣйшихъ религіозныхъ обществахъ запада за послѣднюю четверть 1873 года. Ц.—Пастырское посланіе старокатолическаго епископа Рейкенса.

Вышла и раздается подписчикамъ АПРѢЛЬСКАЯ книжка Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщ.
Содержаніе: Отдѣлъ I. I.—Общедоступное истолковательное чтеніе книги дѣяній св. Апостоловъ. М. П. Н.—Св. Пророкъ, Предтеча и Креститель Господень Іоаннь. Свящ. Ст.м. Вишнякова. III.—Изъясненія нѣкоторыхъ мѣстъ священнаго писанія, собранныя изъ словъ Филарета, Митрополита Московскаго. IV.—Святѣйшій Патріархъ Филаретъ Никитичъ Московскій и всея Россіи. Андрея Смирнова. V.—Замѣчанія на древле славянскій переводъ псалтири XIII—XIV в., съ греческимъ текстомъ изъ толковой Θεодоритовой псалтири X в. по древнимъ памятникамъ. Архимандрита Амфилохія. Отдѣленіе II. VI.—Церковная хроника. Сношенія Петербургскаго Отдѣла Общества любителей духовнаго просвѣщенія съ Германскими старокатоликами. Докладъ секретаря Отдѣла. Перечень догматическихъ и главныхъ обрядовыхъ разностей, отличающихъ Западную церковь отъ Восточной православной. Письмо доктора Лангена. Примѣчанія къ схемѣ спорныхъ предметовъ. Сужденія „Германскаго Меркурія“ и Англо—Континентальнаго общества.—Вопросъ объ единовѣрїи въ Петербургскомъ Отдѣлѣ Общества любителей духовнаго просвѣщенія. VII.—Библиографія. Толковое Евангеліе. Книга третія—Евангеліе отъ Іоанна—на славянскомъ и русскомъ нарѣчїи съ предисловіями и подробными объяснительными примѣчаніями. М. 1874 г. Архим. Михаила. Д.—ва. Отдѣлъ III. Матеріалы для исторіи русской церкви. Донесенія святѣйшему Синоду и письма къ разнымъ лицамъ Филарета, митрополита Московскаго.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Іюня 22 дня 1874 года.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.

